Probeunterricht 2012 an Wirtschaftsschulen in Bayern
Deutsch 7. Jahrgangsstufe - Haupttermin

- Aufsatz -

Hinweise zur Bewertunq:

Die Gewichtung betragt im Einzelnen

Inhalt
(z. B. Spannungsverlauf, 2 X
Argumentationskette, logischer Zusammenhang)

Sprache

(z. B. Satzbau, Bezlge, Richtigkeit der Idiome,

Fachbegriffe) 2 X
Rechtschreibung/Zeichensetzung 1x

Gesamtnote. = Summe der Teilbereiche
5

Themaverfehlungen sind ausschlief3lich mit den Noten ,mangelhaft* bzw.
Lungenugend® zu bewerten.

Hinweise fur Schiller mit attestierter Legasthenie/L-R-Schwéache:

Beim Aufsatz entfallt die Benotung der Rechtschreibung und Zeichensetzung. Der
Teiler ist entsprechend anzupassen.
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Probeunterricht 2012 an Wirtschaftsschulen in Bayern
Deutsch 7. Jahrgangsstufe - Haupttermin

- Arbeit am Text -

Hinweise zur Bewertung:

Es ist darauf zu achten, dass
- alle entsprechenden Aufgaben in ganzen Satzen beantwortet wurden,
- die Textpassagen nicht wortlich abgeschrieben sein dirfen,
- nach Maoglichkeit mit eigenen Worten geantwortet wird.

Die Punktevergabe ist wie angegeben nach inhaltlicher Vollstandigkeit und sprachli-
cher Richtigkeit zu differenzieren (vgl. Lésungsvorschlag).

Die Vergabe halber Punkte ist zulassig, jedoch sind Sprachpunkte nur dann moglich,
wenn mindestens 1 Inhaltspunkt erreicht wurde.

Punkteschliissel:

Note Punkte
1 35 - 33
2 32,5 - 28
3 27,5 - 23
4 22,5 - 18
5 17,5 - 10
6 9,5 - 0

Hinweise fir Schiiler mit attestierter Legasthenie/L/R-Schwache:

Bei der Arbeit am Text entfallt die Benotung der Rechtschreibung.
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Probeunterricht 2012 an Wirtschaftsschulen in Bayern
Deutsch 7. Jahrgangsstufe - Haupttermin

- Arbeit am Text -

Antworte bei den Aufgaben 1 bis 8 immer in ganzen Satzen und in eigenen
Worten.

Einlesezeit: 10 Minuten Arbeitszeit: 30 Minuten

Zu erreichende Punkte
Inhalte/Sprache

1. Wie kommt der Steinkauz zu dem wissenschaftlichen Namen ,,Athene ___ /2 /2
noctua“?

Der wissenschaftliche Name leitet sich von der griechischen Géttin ,,Athene noctua*“
her, die der Sage nach die Stadt Athen wahrend der Nacht beschutzte. Well in Athen
zur Nachtzeit auch die vielen Eulen aktiv waren, tbertrugen die Wissenschaftler
diesen Namen auf die Eule.

2. Warum ist auf griechischen Ein-Euro-Miinzen eine Eule gepragt? 12 N1

Auf der griechischen Ein-Euro-Miinze wurde eine Eule abgebildet, weil es friher
viele Eulen auf der Akropolis in Athen gab und weil bereits vor 2500 Jahren (500 v.Chr.)
Eulen auf griechische Minzen gepragt wurden.

3. Was bedeutet die Redensart ,Eulen nach Athen tragen*? 11 n
Wenn man die Redensart ,Eulen nach Athen tragen” verwendet, meint man da-
mit, dass etwas vollig Unnoétiges gemacht wird. Oder: Es gab so viele Eulen in
Athen,dass es unngtig war, welche hinzubringen. Man meint damit, etwas Unno-
tiges zu tun.

4. Warum betrachteten aberglaubische Menschen die Steinkauze friher als
Totenvogel oder bdse Geister? 14 |2

Die Menschen betrachteten friiher die Eulen als Totenvogel oder bose Geister,
weil die Tiere nachts jagen und damals oft auf Friedhofen oder in Ruinen lebten.
Dazu kommt, dass man ihren Schrei als ,Komm mit“ verstand und dass man glaubte,
sie brachten Kranken den Tod oder Ungliick.
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Wie veranderten sich die Lebensbedingungen der Steinkauze in
Suddeutschland in den Sechzigerjahren? 1312

Der Lebensraum der Steinkauze wurde weitgehend zerstért durch die dichte Be-
siedelung der Landschaft, durch den Stral3enbau sowie die Vernichtung von
Nistmoglichkeiten durch Beseitigen alten Baumbestandes.

Warum sind junge Kauzchen bei Regen besonders bedroht?
312

Das Leben der jungen Steink&duzchen ist bei Regen besonders gefahrdet, weil sie
durch die Kélte unbeweglich bzw. steif werden. Sie kbnnen dann oft nicht mehr
auf den Baum zuriickklettern. Haufig werden sie so zur Beute von Raubtieren.

Worin zeigt sich die Natzlichkeit der Tiere? 1 /1
Steinkauze sind nutzliche Tiere, weil sie Schadlinge fressen.

Warum besteht Hoffnung, dass sich die Steinkduze wieder bei uns 1312
ansiedeln? (Pro Nennung 0,5 Punkte.)

Es gibt bei uns wieder mehr Steinkduze, weil Naturschitzer geeignete Wiesen
kaufen und zusammen mit Hobbygartnern Nisthilfen aufstellen. Sie sorgen auch
daflr, dass Nistmdglichkeiten in hohlen BAumen vorhanden sind und dass keine
chemischen Mittel gespritzt werden. Auch das vorsichtige Mahen der Wiesen in
kleinen Abschnitten und das Abdecken von Wasserbehaltern hilft den Steinkau-
zen zu Uberleben.

Uberprife die folgenden Aussagen anhand des Textes und kreuze die 13
treffende Antwort an.

a) Die Lebensbedingungen der Eulen verschlechterten sich in Deutschland
auch durch den StraRenbau.
x zutreffend O unzutreffend O nicht enthalten
b) Eulen besitzen ein auf3erordentlich gutes Gehor.
O zutreffend O unzutreffend X nicht enthalten

c) Wéahrend der Brutzeit teilen sich die Steinkauzpaare die Aufgaben, indem
sie abwechselnd die Eier bebruten.

O zutreffend X unzutreffend O nicht enthalten
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Probeunterricht 2012 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch 7. Jahrgangsstufe

- Sprachbetrachtung -

Auswahl - Bearbeitung - Bewertung

Den Schulen werden 10 Aufgaben angeboten.

7 Aufgaben sind vom Prifungsausschuss auszuwahlen und den Schilerinnen
und Schilern zur Bearbeitung vorzulegen.

Punkteschlissel:

Note Punkte
1 35 - 33
2 32,5 - 28
3 27,5 - 23
4 22,5 - 18
5 17,5 - 10
6 9,5 - 0

Hinweise zur Bewertung:

Anstelle der lateinischen Fachbegriffe werden auch die entsprechenden deutschen
Termini (z. B. 4. Fall) akzeptiert, nicht aber Hilfskonstruktionen zu deren Einflihrung

(z. B. Wen-Fall).
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Probeunterricht 2012 an Wirtschaftsschulen in Bayern
Deutsch 7. Jahrgangsstufe

- Sprachbetrachtung -

1. Bestimme die Wortarten der unterstrichenen Worter. /5

Den Eulen wurden wegen ihres Verhaltens verschiedene Eigenschaften
zugeschrieben.

Den bestimmter Artikel
Eulen Substantiv/Nomen
wurden Verb/Hilfsverb/Zeitwort
ihres Possessivpronomen/besitzanzeigendes Firwort
verschiedene._ Adjektiv/Eigenschaftswort
2. Aus welchen Satzgliedern besteht der folgende Satz? 15

Seit 1960 beschnitt der Mensch dem Mé&ausejager den Lebensraum.

Seit 1960 Temporaladverbiale/Umstandsbestimmung der Zeit
beschnitt Pradikat

der Mensch Subjekt

dem Mausejager Dativobjekt

den Lebensraum Akkusativobjekt

3. Um welche Zeitstufe des Verbs (Zeitworts) handelt es sich in den
folgenden Satzen? /5

a) Die Eulenbestande werden sich in Bayern allmahlich erholen.

Futur 1/1. Zukunft
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b) ,Athene noctua“ hiel® die Gottin der Stadt Athen.

Prateritum/1. Vergangenheit

c) In den griechischen Sagen ist die G6ttin von Athen auch die Gottin der

Weisheit.

Prasens/Gegenwart

d) Die Menschen im Mittelalter haben die Eulen mit bosen Geistern in

Verbindung gebracht.

Perfekt/2. Vergangenheit

e) Der Mensch hatte dem Mausejager das Leben fast unmaoglich gemacht.

Plusquamperfekt/3. Vergangenheit

4. Bestimme den Kasus (Fall) der folgenden Wérter.

/5

Die Vorliebe der Steink&auze fir Ruinen und Friedhofe machte diese Vogel den

Menschen frither unheimlich.

Die Vorliebe
der Steink&uze
fur Ruinen
diese Vogel

den Menschen

Nominativ

Genitiv

Akkusativ

Akkusativ

Dativ

5. Wie heit das Gegenteil? (Eine Verneinung mit ,,nicht“ ist unzulassig.)

a) Altertum
b) Vorliebe
c) gelingen
d) perfekt

e) sich kiimmern

Neuzeit/Moderne/Gegenwart
Abneigung/Abscheu/Hass
misslingen
fehlerhaft/unvollkommen

vernachlassigen

/5
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6. Verbinde die beiden Hauptsatze zu einem sinnvollen Satzgefiige. (Neben dem L0O-
sungsvorschlag werden gleichwertige L6sungen akzeptiert.)

Beispiel:
Eulen lebten Uber Jahrhunderte in der Nahe der Menschen. Trotzdem wurden

sie gefurchtet.

=>» Obwohl Eulen tUber Jahrhunderte in der Nahe der Menschen lebten, wurden

sie geflurchtet.

a)

b)

d)

Den Eulen wurden negative Eigenschaften zugeschrieben. lhr Verhalten

war den Menschen unheimlich.

z.B.: Den Eulen wurden negative Eigenschaften zugeschrieben, weil ihr

Verhalten den Menschen unheimlich war.

Um 1970 waren die Eulen sehr selten geworden. Die Vogelschitzer muss-

ten sich dringend um sie kimmern.

z.B.: Um 1970 waren die Eulen sehr selten geworden, so dass sich die

Vogelschiutzer um sie kimmern mussten.

Das Weibchen legt drei bis funf Eier. Diese werden vom Weibchen allein
bebritet.

z.B.: Das Weibchen legt drei bis flunf Eier, die es allein bebritet.

Fur Fuchse sind junge Steinkauze eine leichte Beute. Vorausgesetzt, sie

sind bei schlechtem Wetter klamm gefroren und fast unbeweglich.

z.B.: FUr Flchse sind junge Steinkauze eine leichte Beute, wenn sie bei

schlechtem Wetter klamm gefroren und fast unbeweglich sind.

Viele Schrebergartner bieten den Steinkduzen einen geschitzten Lebens-

raum. lhnen geht es um natirliche Schadlingsbekampfung.

z.B.: Viele Schrebergéartner, denen es um natirliche Schadlingsbekampfung
geht, bieten den Steinkauzen einen geschitzten Lebensraum.

Oder: Viele Schrebergartner bieten den Steinkauzen einen geschutzten

Lebensraum, weil es ihnen um nattrliche Schadlingsbekampfung geht.

/5
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7. Bilde Substantive (Hauptwdrter) aus den folgenden Verben (Zeitwortern). /5

a) fliegen Flug

b) spuken Spuk

c) umwandeln Umwandlung
d) verschlieRen Verschluss
e) verzichten Verzicht

8. Finde das passende Synonym (Wort mit der gleichen Bedeutung) und trage

es neben dem dazu gehdrenden Wort ein. 15
a) uberflissig (Z.8) entbehrlich
b) gellend (Z.11) durchdringend
c) stark (Z.34) enorm
d) allméhlich (Z.37/38) langsam
e) geeignet (Z.40) passend
9. Erganze die grammatisch richtigen Endungen. _I5

a) Aus dem Text geht hervor, dass ein geschitzt _er Lebensraum fir be-

droht_e Tierarten notwendig ist.

b) Solch en _ Tieren kiinftig nur noch im Zoo zu begegnen, das wiinsche ich kei-

nem_.

c) Im Mittelalter wurde dem furchterregend en__ Verhalten der Eulen eine un-
heimliche Bedeutung verliehen, so dass dem___ Aberglauben Tur und Tor ge-
Offnet waren.

d) Kleine Walder und morsch es __ Gehdlz beseitigte man, um breiten
Stral3en Platz zu machen.

e) Die grofite Gefahr droht den Eulen von rauberisch en  Wildtieren und
wenn Hobbygértner in ihr em  Garten alle Schéadlinge mit chemischen Mit-

teln bekampfen.
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10.Setze ,,das“ oder ,,dass“ in die Llicken ein. )

Dass der Tierschutz _das grol3te Anliegen vieler Menschen ist, _das wird ei-
nem schnell klar, wenn man die Mitgliederzahlen der Tierschutzvereine betrach-
tet. Nicht nur das hohe Spendenaufkommen sorgt daftir, dass in Deutschland die
fast ausgestorbenen Steinkauze wieder vermehrt briten, sondern auch _das
personliche Bemuhen vieler Einzelner. Aber das Unheil, das die Menschen im
letzten Jahrhundert mit der Bebauung grof3er Flachen auch fir viele andere Tie-
rarten angerichtet haben, _das lasst sich gar nicht mit einer Geldsumme bezif-
fern. Deshalb bleibt zu hoffen, _dass alle Menschen erkennen, wie wichtig der

Naturschutz heutzutage ist.

Seite 10 von 10



